

# 裁出锦绣梦 向幸福路

□本报记者 董华 通讯员 田鑫雨 刘天鹏

“哒哒哒……”伴随着缝纫机马达的轻声吟唱，一匹匹色彩斑斓的布料经过一道道流水作业线，在工人们有条不紊地操作下，瞬间“变”成了一件件新颖靓丽的时装。2月23日，西平县耀祖服装新城领秀服饰的生产车间里，工人正忙个不停。

“我们公司现在有15条生产线，员工400多人，今年4月之前，公司还有10多万条春夏款裤装订单。现在我们正在加班加点赶工，员工在春节假期前半月就实行‘三班倒’，为的是能如期交货。”西平领秀服饰副总经理衡世坤高兴地说。

“计件算工，俺这条生产线这个月出了5500多条裤子，俺能拿到5000多元工资，多劳多得嘛！”陈银瑞高兴地说。

与陈银瑞一样，目前在领秀服饰工作的有几百人，春节前来的大批订单虽然增加了工作量，但他们都拿到了一笔可观的薪酬。“服装产业一直是西平县的传统优势产业。西平县产业集聚区目前入驻纺织服装企业50余家，规模以上企业20家，产值30亿元左右，服装企业上缴税收3500万元，员工6000余人，主要与国内外知名品牌合作，从事生产和加工，吸引大批农民工返乡就业，挣钱顾家两不误。”西平县产业集聚区管委会副主任高俊华告诉记者。

优化营商环境，严格落实联审联批、多评合一、全程“保姆”式代办等制度，实现相关手续一天内完成。用工难是当前企业面临的普遍问题，西平县经过充分调查研究，树立了“招商即招工、招工即服务”的理念，发扬“保姆”和“抱枕”精神，为企业发展提供全方位服务。

“目前正值农民工返乡择业的有利时机，我们广泛动员群众应聘，既是为了服务好企业，促进产业做大做强，也是为了让更多群众在家门口就业，让更多家庭不赶‘春运’也能团团圆圆过新年。”西平县产业集聚区管委会常务副主任朱晓燕说。

当年的“西平裁缝”用一刀一剪创造了一个又一个知名品牌，如今的“西平服装”用严格的工匠精神引领服装潮流，满载着西平县经济社会高质量跨越发展的梦想与实践，御风而起，“裁”梦前行。

## 订单爆满 产业“犇”出大块头

农历辛丑年春节前夕，西平县耀祖服装新城订单激增，做工精美、包装整齐的高档服装陆续从这里销往全国、走出国门。

近年来，西平县将纺织服装产业列为主导产业强力推进，努力把服装产业培育成百亿级产业集群，引进服装知名企业和优势技术，推动服装产业转型升级、快速发展。

## 家乡就业 群众“犇”向致富路

在领秀服饰公司工作两年的陈银瑞熟练地操作着缝纫机说：“这智能缝纫机看得俺一头雾水，幸好公司专门安排了老师傅带着学习，这才慢慢地熟练起来。”

## 贴心服务 企业“犇”上快速路

近年来，西平县不遗余力地持续优

## 做强产业促就业 优化服务助创业 罗山县让群众在家门口上岗挣钱

本报讯(记者尹小剑 见习记者李振阳 通讯员何铸)“现在家乡的各方面条件都比以前好，务工机会多，还能顾家。”日前，罗山县庙仙乡邢桥村农民李坤含告诉记者，他在家从事建筑多年，在乡、村领导干部的鼓励下，今年联合一班人在县城及周边承包一些活干。

近年来，随着乡村振兴战略的深入实施，家乡建设步入快车道，“顾家又挣钱”成为新的追求目标。该县有不少像他这样的农民调整务工方向，选择在家门口就业创业，为家乡发展添砖加瓦。

有活干才有钱赚。该县把稳就业作为促增收惠民生的主抓手，大力开展“春风行动”，精准掌握农村劳动力数量、技能水平、就业意愿等基本信息，对接县产业集聚区、乡境内企业、合作社，开展线上招工、网络招聘活动，帮助广大群众拓宽就业渠道，增强就业信心，让群众在家门口就能上岗挣钱。

该县坚持把产业发展作为拉动就业增收的主攻方向，运用“党

建+产业+人才”的模式，持续做大做强稻虾、香菇等优势产业，扩大弱筋小麦、花生、艾草、油栗、再生稻等产业规模，发展红辣椒、紫薯、蓝莓等“彩色”产业，通过出台激励政策，加快土地流转，推广运用良种良法，鼓励各方人才投身产业发展行列，推动产业提质增效，带动群众“抱团”增收，为稳就业提供后劲支撑。

该县依托返乡人员创业平台，开辟“绿色”通道，不断优化营商环境，在用地审批、招聘员工、小额贷款、财政补贴、基础设施等方面给予大力支持，为创业群众提供全程暖心、细心、热心服务，激发群众创业的主动性和积极性。同时，持续开发公益性岗位，增加困难群众就业机会，健全防返贫机制，提升造血功能，促进家庭稳定增收。

今年以来，该县已发送招工信息40余条，举办培训班2期，引导关注网络招聘人数达1200余人。新增工厂“上班族”70余人，合作社“农时工”110余人，创业“小老板”20余人，开发公益性岗位6个。

## 提供技术指导 提供孵化服务 提供人才信息 镇平县让农民工乐于返乡创业

本报讯(记者曹怡然 通讯员谭亚廷 徐帅)2月18日，镇平县侯集镇南门的李朋维吃完早饭就来到自己的工作室，开始了忙碌的一天。“过年这几天，白天走亲戚，晚上熬夜卖锦鲤，虽然累，但很充实。”李朋维乐呵呵地说。

春节对于李朋维来说是个“黄金周”，节后七天内销售额近两万元。这几天，好几个在外打工的同村人带着“礼物”上门，主动表示要跟着李朋维“学艺”。由于母亲患病，两个孩子需要抚养，前些年在外打工的李朋维在镇、村干部的引导下，来到镇电商孵化基地参加了电商技能培训，开始了自己的新“农活”，借助电脑和手机这些“新农具”，在家里注册成立了工作室，生意做得红火火火。这是该县农民工返乡创业的一个缩影。

8000多名返乡创业人才，创建各类返乡创业主体6427个，8个返乡创业示范园区和示范项目……这些喜人的数字和项目是镇平县作为省级农民工返乡创业示范县，积极引导农民工返乡创业取得的丰硕成果。

乡村振兴，人才是关键。农民工带着新技术、新观念回到家乡，在创业中带动群众致富奔小康，借助电商的优势，架起了群众致富的“高速路”。镇平县先后培

育淘宝村12个，电商带头人100多人，线上商户2.2万家，针对返乡农民工、乡村青年、贫困户等群体，分层分类开展电商创业培训8000余人次，筹建YY、抖音直播孵化中心、梧桐树产业园等电商园区，以实操为核心，为3000余名创业者提供“一站式”创业指导、创业带动就业；与阿里巴巴、苏宁易购、京东帮等30余家电商企业进行战略合作，建成十佳农特产品、同福小康、老家镇平等一批短视频直播策划惠民平台，带动578家直播商户发展成为“网红”，不断以订单端倒逼生产端结构、优产品，全县线上年销售额达206亿元。

近年来，镇平县先后发放创业担保贷款35094万元，累计扶持3673人次自主创业。另外，该县整合4家省市级众创空间、25家省市级工程技术研究中心等创新创业平台的优势资源，为各类返乡创业项目提供技术指导和孵化服务。

据了解，镇平县重点针对在外务工经商人员、专业技术人员和大专毕业生进行摸排联系、入户登记，对有专业技术特长、致富带富能力强和愿意返乡建设建设的，纳入在外人才信息库，确保“沟通有平台，培养有对象，发展有保障”，为乡村振兴提供人才支撑。

## 郑州市居住证提速快办 15个工作日内发放

本报讯(记者冯刘克)2月25日，郑州市公安局举办“网上快速核发居住证”新闻发布会，符合下列条件之一的，申请快速核发居住证，不再受“居住登记满半年以上”限制。

条件包括：近一年在郑州市缴纳社保累计满半年的；在郑州市购房已办理房屋产权证或租房已办理房屋登记备案证明满半年，经网签备案的购房合同或房屋租赁合同约定满半年的；在郑州市办理工商营业执照满半年的；经市以上人社部门认定的高层次人才，其本人及共同生活的直系亲属可以直接申领；夫妻

双方一方为郑州市户籍人口的配偶可以直接申领。

符合条件的群众只需微信关注郑州市政府“郑好办”或郑州市公安局“郑州警民通”公众号，实名认证后即可自助申报，全部流程网上办结，全程“一次不跑”。群众无需提供证明材料，由政府相关职能部门通过“一网通办”共享整合，全面实现信息网上流转。在提出申请后，公安机关将在5个工作日内审核完毕，符合居住证办理条件的，将在10日内制作发放居住证。

## 省公安厅民警王萌利 获评“全国脱贫攻坚先进个人”

本报讯(记者李殿华 通讯员崔莹洁)2月25日上午，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京举行。我省公安厅维稳总队副队长、公安厅驻沈丘县白集镇尹庄村第一书记王萌利获评“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。

2015年9月，王萌利到沈丘县白集镇尹庄村驻村扶贫，并任该村党支部第一书记。通过调研和走访，王萌利认识到，要让这个有着2700名村民的村子脱贫，当务之急是要让村民们有致富的希望。为此，王萌利带领工作队的小伙伴们有针对性地开展多项工作。

王萌利多方着手，带领驻村工作队先后引进了十多个好项目：光伏发电项目，带动20户贫困户脱贫增收；养羊场项目，购买的500只羊交由合作社代养，带动50户建档立卡贫困户参与……

王萌利和工作队队员们始终强调“扶贫先扶志，帮勤不帮懒”，对村里的贫困户分类采取不同的工作方法，并有意识地宣传推广。村民张某某患有传染性疾病，家庭特别困难。王萌利专题上报省公安厅，经公安厅党组研究决定，出资购买了6头种猪崽和一批饲料，帮她开办了家庭养殖场。很快，张某某进入了家庭经济的良性循环。王萌利又把张某某树为榜样，号召村民向她学习。张某某也积极现身说法，鼓励村民们加油快干。去年疫情防控期间，张某某带头捐款，尹庄村共捐款4万多元，是白集镇捐款第一名。

驻村期间，孩子年幼，妻子体弱，家里老人生病，王萌利都无暇顾及。他多次联络农业专家为乡亲们进行技术指导，统筹建设的37个塑料大棚一一落地建成，让村里的贫困户温暖如春。

5年的不懈努力换来了可喜的回报：2018年6月，经国务院扶贫办组织的第三方评估考核验收，尹庄村摘掉了贫困村的帽子。2020年1月初，尹庄村代表沈丘县迎接国家第三方评估验收，取得零问题、零反馈的好成绩。

## 延津县榆林乡西娄庄村 “党建+金融”促乡村振兴

本报讯(记者孙玮 通讯员王文岩)2月27日，记者走进延津县榆林乡西娄庄村，只见干净的道路两边，新安装的路灯整齐排开，装饰一新的文化广场上，有序地摆放着各类健身器材，党建示范一条街更是让人眼前一亮。在村里走上一圈，随处可见村民淳朴的笑脸，听见村民欢快的笑声。

看着眼前这幅新农村的美好景象，你绝对想象不出三年前的西娄庄村是什么模样。2018年前，西娄庄村一直以传统农作物种植为主，村内道路都是土路，街道两边没有路灯，村民休息、集合连个像样的场所都没有，集体经济几乎为零。火车跑得快，全靠车头带。西娄庄村的巨大变化，离不开西娄庄村党支部的付出和延津县“党建+金融”工作平台的帮助。

2019年7月17日，延津县榆林乡党委率先与延津农商银行党委对接签约，启动战略合作。西娄庄村村“两委”与延津农商银行榆林支行党支部成立4个“党建+金融”活动小组，共同开展主题党日、产业观摩、精准扶贫等活动。在返乡任职的村支书姜本有的带领下，在延津农商银行的信贷资金支持下，西娄庄村先后组建了众鑫生态农业有限公司、芸瑞养殖专业合作社，流转土地500余

亩，打造了省道226国储林林下经济带、村东南高标准农田产业园、村南高效林果种植园、村西畜禽养殖集聚区。

仅一年多时间，延津农商银行就为西娄庄村信用户发放贷款500余万元，促进农户年增收300余万元，吸引了姜战胜等一大批经济能人返乡创业，帮助23户贫困户顺利脱贫。

为了帮助西娄村各项产业的顺利开展，延津农商银行借助“党建+金融”和“异业联盟”平台，对西娄庄村村民进行金融知识宣传、农业科技推广等各项服务。为了丰富西娄庄村村民的业余生活，延津农商银行还开展了送电影下乡、送戏曲下乡、慰问孤寡老人等志愿服务活动。

2020年6月30日，主题为“延津县‘党建+金融’助力脱贫攻坚创新实践”的新乡市第十二期“远程夜校”如期开播。姜本有参加了此次访谈并介绍了西娄庄村的“党建+金融”活动的开展情况和农业特色产业进展情况。

延津县委常委、组织部部长韩开钊曾高度评价西娄庄村的特色亮点工作：“‘党建+金融’工作让老百姓得到了真金白银的实惠，营造了全乡党员干部积极进取的干事创业氛围，全县应真抓实干，不断将惠农富农工作提质增效，增强村民的获得感、幸福感。”

## 郟县茨芭镇 石碾山上植树忙

本报讯(记者丁需学 通讯员李世旭)2月22日，郟县茨芭镇石碾山上，10多位村民在山上栽植绿化树苗。人群后面，一株株新栽的侧柏幼苗在阳光下泛着油油的绿光。

“今年的树苗都是营养钵育苗，每棵都带着小土球，浇上水保准能全部成活。”正在栽树的该镇北竹园村农民赵占发说。

从2月21日上午开始，赵占发就随着村里的植树队在这座山坡上忙活了。到目前为止，他们已经栽了2000余棵柏树苗。山下，又一车树苗已经拉进了村。

“石碾山是镇内企业天广集团的矿山生态补偿区。这些绿化树苗都是天广集团提供的，绿化费用也是该集团出的。我们村的绿化队负责石碾山东坡的绿化，山头赵村负责山的西坡绿化。”

在现场负责绿化的原北竹园村党支部书记赵中山说，“山头赵村比我们行动早，他们在5天前就开工了，现在已经栽了近7000棵树，并且已经开始浇水了。”站在石碾山的山脊上，可以清楚地看到山西坡上忙着栽树的人群。一条红色的水管从1000多米外的一个巨大的铁制水罐里伸出来，在山间蜿蜒盘旋，一直通到植树处。

从2018年开始，按照县“区内修复、区外补偿”的矿山生态修复机制，茨芭镇政府协调镇内的5家矿山企业，在矿区内复土复绿，在矿区内外补偿种植绿化树。几年来，该镇生态补偿成绩斐然，蛇山、石碾山、莲花山等5座荒山上共栽植侧柏、五角枫等各类绿化树木200余万株，绿化面积近3万亩，受到了市、县国土资源部门的充分肯定。

## 濮阳城乡一体化示范区 领导干部谈家风促政风

本报讯(记者段宝生 通讯员张榕雨)“对领导干部而言，重视家风建设，对亲属子女严管、严教，不仅仅是道德要求，更是政治要求、纪律要求。我们一定要发挥好带头作用，继承优秀的家风传统文化，切实做到廉洁齐家、严以治家。”2月22日上午，濮阳市城乡一体化示范区综合办公室的工作人员，观看了办公室主任冯永刚的家风访谈视频。

为深入开展廉洁家庭建设工作，充分发挥党员干部示范引领作用，营造“人人说纪、家家话廉”的良好氛围，濮阳市示范区依托微信公众号，开辟“领导干部谈家风”系列专栏，邀请该区各部门主要负责人围绕“廉洁家风”主题，谈认识、聊感悟、讲措施、话经典，每周播放一期，在全区营造了热烈的舆论氛围，激发了浓厚的学习兴趣，推动廉洁家庭建设工作走向新的高潮。

“在廉洁齐家方面，领导干部现身说法，为我们树立了榜样。观看几期访谈视频后，我和我的爱人受益匪浅，现在，我们也把这些好的家训带到了自己家中。”该区招商融资促进局办公室主任刘畅打开手机照片，晒出一幅家训挂字，“一叶苍苔藏世界，半壶清泉煮乾坤”，书法作品酣畅浑厚、笔走龙蛇，为清新简约的客厅增添了一抹勤廉家风的韵味。

“领导干部不但要为民勤政、干好本职工作，还要清风传家、尽好家长之责，在夫妻和睦、尊老爱幼、勤俭持家等方面做表率、立标杆。下一步，我们将在不断深化廉洁家庭建设工作的基础上，加大对建设成效的督导检查，确保各项活动深入人心、开花结果。”该区党工委副书记郭庆元表示。



## 一号文件 宣传到“家”

2月24日，高水邑巴村镇人大主席吕宏伟在胡集村向村民宣传中央一号文件精神。中央一号文件发布后，该镇人大积极组织县、镇人大代表深入村寨、田间地头向广大群众进行宣传。 乔连军 摄

## 辅警刘岩 民警工作的好帮手

90后青年刘岩，2019年10月，成为安阳市公安局北关分局一名辅警，从警以来，他用认真的态度和扎实的行动护卫着一方安宁。

熟悉民情 化解矛盾保平安 刘岩在北关分局曙光派出所，协助从事社区警务工作，所在辖区文博社区、永明花园小区常住人口5000余人。随着经济快速发展，土地租金、邻里矛盾、劳务争议等纠纷频发，“看上去都是小事，关键在于尽早化解。”刘岩说。在日常工作中，他对矛盾纠纷分流处置，努力将矛盾化解在基层、化解在萌芽状态。近年来，刘岩参与化解矛盾纠纷300余起，做到了矛盾不出社区，化解在基层，辖区未发生安全事故、未发生有影响的案件。

## 业务精湛 民警工作好帮手

作为一名辅警，刘岩的主要工作是协助民警完成各种台账制作整理、信息反馈、档案管理以及派出所社区警务工作。刘岩不断加强知识积累和经验积累，认真钻研，积极向软件使用熟练的民警学习警务平台的录入工作，增强软件的应用能力，很快掌握了录入工作。同时，他还做好派出所警情接处信息的录入。在日常工作中，他对于矛盾纠纷分流处置，努力将矛盾化解在基层、化解在萌芽状态。近年来，刘岩参与化解矛盾纠纷300余起，做到了矛盾不出社区，化解在基层，辖区未发生安全事故、未发生有影响的案件。

## 年味，就是灯笼的一抹红

在元宵佳节来临之际，郑州市金水区北林路广电社区开展了“大红灯笼高高挂，精彩纷呈闹元宵”活动。此次活动包含了剪纸、做灯笼等中国传统项目，弘扬了民族文化，展示了社区良好精神文化风貌。

## 开封新区梁苑办事处开展“感谢有你‘开’年吉祥”文明实践活动

2月26日上午，开封新区梁苑办事处开展“感谢有你‘开’年吉祥”文明实践活动，为在汴过年的外地人和春节期间不休息的特殊行业人员送上象征团圆的元宵和慰问品，并为广大职工举办了“元宵佳节有奖猜灯谜活动”，增添了欢乐祥和的节日气氛。

## 多方位调研推进乡村旅游发展

近日，鹤壁市鹤山区区乡村三级组织开展了大型调研活动，通过逐村召开座谈会、扶贫干部访谈、走访调研脱贫群众等，查清了土地贫瘠、产业发展薄弱、增收渠道窄、人口老龄化严重是制约农村发展的主要原因，确定了全区发展乡村旅游产业助推乡村振兴的工作思路。下一步，各相关乡镇和部门将建设和发展乡村旅游示范带动人乡镇、本部门的重点工作当中，实行部门联动，密切配合，整合各类项目资金，共同推进乡村旅游带建设与发展，推动脱贫攻坚与乡村振兴工作有效衔接。(张俊妮)